

商家出示收款码,反被顾客卷走5000元

温泉警方破案挽损揭露诈骗伎俩

■记者方达星 通讯员方佳 柴振博

商家明明出示的是“收款码”,可为什么钱未到账反被扣款了?近日,市民张某就遇到这样一件蹊跷的事。

温泉警方提醒广大市民,这是近期出现的一种新骗局,骗子利用“收款码”“付款码”切换间隙作案盗刷资金。

支付宝被隔空盗刷?

今年8月15日,张某(化名)急匆匆来到温泉公安分局三桥派出所报案称,其手机支付宝被盗刷5097.4元。民警经询问得知,张某从事电动车售卖工作,当天手机支付宝突然收到多条支付消息,但张某本人并未进行过相关支付操作,手机也从未离身。

经进一步了解,张某称,当天上午曾有一个微信好友向其提出要购买电动车,要求张某通过视频通话出示支付宝收款码,自己扫码支付车款。张某怀

疑对方是趁自己打开支付宝收款码时,截图了支付宝的付款码,导致盗刷。

民警通过对张某相关支付信息和对方微信号进行查询,发现张某被盗刷的钱款进入到一个叫全某梅的个人账户,并查明全某梅为四川江油人。为尽快破案挽回损失,民警立即前往千里之外的四川省江油市,开展案件调查取证工作。

通过调查,全某梅经王某香、黄某先后介绍,认识了阳某,并在阳某的要求下,于8月14日将自己的身份证、银行卡以及手机交给阳某。阳某则通过全某梅的身份信息注册支付软件并绑定全某梅的银行卡,而张某被盗刷的钱款正是进入了该银行卡内。

11月3日,民警锁定嫌疑人阳某正在福建,当即组织人员赶赴福建进行抓捕。在当地警方协助下,民警成功将嫌疑人阳某抓获,并追回全部钱款。经审讯,犯罪嫌疑人阳某对其犯罪事实供认不讳。

11月6日,犯罪嫌疑人阳某被依法采取刑事拘留强制措施,报警人张某被

盗刷的钱款也已全部退还到张某手中。第二天,张某带着锦旗来到派出所,对民警为其挽回损失表示感谢。

收款为何变成付款?

商户明明出示的是收款码,为何最后自己的钱被扣走了呢?办案民警结合此案剖析了骗子的诈骗伎俩。

民警告诉记者,诈骗分子一般会专门挑选车行、酒店、零售等个体工商户从业人员,他们以“订购”产品或服务为由开启骗局,利用从业人员想要完成订单、为顾客提供便利的心理进一步实施诈骗。

诈骗分子假装付款失败后,故意通过视频聊天方式,向受害者进一步提出要求。一方面,用视频营造“面对面”的假象,让受害者放松警惕;另一方面,视频中提出要求,让受害者短时间内做出反应,来不及考虑周全。

民警补充解释称,“当我们打开手机支付宝或微信收付款码页面时,首先

跳出的是‘付款码’,需要手动点击切换才能来到‘收款码’页面,骗子就是钻了两个页面需要切换的间隙,趁当事人没有及时更换,便截图或拍照记下‘付款码’,快速盗刷当事人账户内的钱。”

如何避免类似骗局?

民警介绍,市民收款时切不可大意,可要求对方转账付款,也可通过图片的方式将收款码发送给对方。

当对方声称收款码无效时,切勿轻易以视频通话的形式出示任何二维码,谨防落入诈骗分子的圈套。

此外,值得注意的是,电子回单、转账截图,均可造假,勿将收款码、付款码随意展示给他人,务必给支付软件设置密码。同时建议关闭免密支付、先用后付功能,避免潜在风险。

如发现被骗,请保存聊天记录和转账记录,及时到当地公安机关报案或拨打110求助。

社区小主人带动文明大力量

本报讯(记者刘念 通讯员廖慧 毛林)垃圾“趣”旅行、火山爆发小实验、趣味暑假学堂……走进咸安区浮山街道金桂社区新时代文明实践站,只见一面照片墙上,一张张稚气未脱的脸上洋溢着笑容。这一张张充满童趣的照片背后,记录着小朋友变身“社区小主人”的成长之路。

金桂社区青少年群体占比较大。周末、寒暑假期间,双职工家庭孩子无人看护怎么办?孩子沉迷于手机游戏怎么办?咸安区金桂社区新时代文明实践站开展“社区小主人、文明大力量”文明实践项目,呵护青少年健康成长。

说起项目,不得不提到“小白杨”志愿服务队,这支队伍不仅是青少年与社区之间沟通的桥梁,更是“社区小主人文明大力量”的主力军。该服务队成立于2021年3月,队员平均年龄只有10岁,在金桂社区青年志愿者的带领下,周期性、制度化地开展文明实践志愿服务

活动,让他们在实践中学习和成长。

2022年3月,项目依托“小白杨”志愿服务队正式启动。设计了“通关护照”,制定了孩子们力所能及,兼具思想性、游戏性、竞争性的文明实践活动,以寓教于乐的方式,引导未成年人养成文明习惯。

“通关护照”是一本蓝色小册子,里面既有闯关说明、注意事项、闯关记录,还标注了闯关任务等内容,包括“社区美化师”“环保实践家”“文明守护者”“全家总动员”等。

“小白杨”志愿者们每通过一项活动即可获得一枚印章,兑换相应的纪念品,表现突出的还可获评“金牌小主人”。

“2022年4月30日参加小小楼栋长志愿服务、2022年5月15日参加社区大家庭活动……”翻开“金牌小主人”曹骁睿的“通关护照”,可以清晰看到他两年多的志愿服务活动轨迹。

除“通关护照”外,项目还针对不同年龄群体拓展了“向日葵亲子小屋”“红领巾中学堂”及“家长课堂”等服务范围。

“通过参加活动,我结识了很多同龄的朋友,还学到了很多科普知识,收获满满。”曹骁睿笑着说,今后还会积极参与各项活动。

项目开展至今,共表彰10名“金牌小主人”和15名“社区小主人”。“小白杨”服务队也从最初的30人发展到500余人。累计开展活动共532场次,服务16000余人。项目获得2022年度湖北省青年志愿服务“社区计划”竞赛最佳项目奖。

未来,金桂社区新时代文明实践站将以丰富多彩的文明实践服务活动为载体,持续优化项目内容、扩大项目覆盖范围、拓宽资源渠道,以“小主人”带动“大家庭”的文明力量,引导更多“小主人”参与到活动中,促进青少年成长、推进社区和谐发展,推动基层治理工作见行见效。

警民携手救助“大眼萌”猫头鹰

本报讯(记者葛利利 通讯员侯皓月 李佳)11月12日,咸安公安分局横沟桥派出所接到热心群众报警,称其发现了一只猫头鹰,请求帮助。

民警迅速赶赴现场,发现一个“小家伙”站在桌子上,用炯炯有神的大眼睛打量着民警。经民警对该鸟进行检查,发现其生命体征正常,但精神有些萎靡,无力飞行。民警随即将“小家伙”放置在纸箱内,带回派出所。

为让“小家伙”尽快回归大自然,民警联系野生动物救助站。经核实,该鸟属于国家二级保护动物猫头鹰,因受伤并长时间未进食,体力耗尽,无法飞行。

目前,猫头鹰已被救助站工作人员接走照料,待其符合野外生存条件后放归大自然。

唱响时代主旋律 奏响教育最强音

咸宁市实验小学举行第二届一年级国歌、校歌比赛

■记者夏咸芳 通讯员谢军

歌声飞扬,吟唱波澜壮阔岁月,旋律铿锵,映照滚烫热切初心。11月13日,咸宁市实验小学第二届一年级国歌、校歌比赛在该校报告厅举行,来自该校一年级19支合唱队的2000余名师生、家长热情参与,以跃动的红色音符、嘹亮的歌声,唱出了对祖国、对校园的热爱,对理想的追求。

此次比赛以班级为单位,分为合唱国歌和校歌两个部分进行,旨在通过唱国歌和校歌,让学生们感受爱国主义精神,增强国家意识,培养民族自豪感。比赛既考验了师生个人音乐才能,更考验了班级凝聚力。赛前,各班师生、家长表现出极高的热情,他们积极筹备,精心策划,密切配合,力求在比赛中展现出最佳状态。你

瞧,无论是美丽的服饰、优美的配乐,还是精彩的背景视频,无一不彰显大家对此次比赛的重视。赛中,在老师的指挥下,孩子们将器乐、表演、合唱融为一体,以多种艺术形式,分别唱响《义勇军进行曲》和《金钥匙之歌》。他们稚嫩的嗓音,精彩的演绎,如同一股股澎湃的爱国、爱校洪流奔腾在现场每一个人的心间。这份饱含深情的热爱,不仅表达了孩子们对祖国、对校园的深深眷恋和刻入骨髓的民族自豪感,更唱出了他们对党的感恩之心以及对美好生活的执着追求。舞台上,一个个昂首挺胸的少年,一张张充满活力的笑脸,彰显了新时代好少年的奕奕风采,台下的观众们无不他们的表演所打动,场内不时爆发出热烈的掌声。

记者在现场看到,与去年比赛不同的是,今年各班家长参与度更高,他们不再



仅仅满足于台下拍照和幕后工作,很多家长都主动参与演出,没有演出的家长,也在台下小声跟着合唱。整场比赛,现场人人眼里有光,个个心中有爱,他们唱出了在中国共产党的领导下,身为中国人的骄傲与自豪。

“这是一堂生动的爱国、爱校思政课,这是一场精彩纷呈的艺术饕餮盛宴,这是一首让人激动的家校共育友谊赞歌。”咸宁市实验小学党总支书记黄建军在总结中,对在活动中无私奉献的家长、辛勤劳动的老师,精彩演出的孩子们表示了感



谢。他说:“整个过程,我都在感动中度过;整个过程,我的眼里都弥漫着激动的泪花。我想此时此刻,分数已不再重要,在孩子们幼小的心灵里种下爱国的种子更重要;此时此刻,比赛的结果已不再重要,从小陶冶孩子的艺术情操更重要;此时此刻,名次也不再重要,学校、老师、家长、孩子共同成长最重要。”

